

奋斗百年路 启航新征程

——庆祝中国共产党成立100周年

信念的力量指引胜利

——井冈山精神述评

井冈山八角楼前,一棵在石下萌芽扎根的枫树竟把石头撑开,历经90余载风雨依然高大挺拔。

中国共产党历史展览馆里,一盏红军在井冈山使用的油灯,映照中国共产党人百年不变的初心与信念。

循着百年大党的精神之源,让我们聚焦中国共产党精神谱系中这个重要的红色坐标——井冈山,解读我们党从胜利走向胜利的历史密码。

1927年,毛泽东引兵抵达井冈山茨坪,创建第一个农村革命根据地,点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火。中国共产党人在创建和发展井冈山革命根据地的过程中,形成了坚定信念、艰苦奋斗,实事求是、敢闯新路,依靠群众、勇于胜利的井冈山精神。

井冈山是中国革命的摇篮。2016年2月,习近平总书记在江西调研考察时指出,井冈山时期留给我们最为宝贵的财富,就是跨越时空的井冈山精神。今天,我们要结合新的时代条件,坚持坚定执着追理想,实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒。

信念

井冈山革命博物馆展廊上,一份90年前的入党宣誓书引人注目:

“牺牲个人,言必秘密(严守秘密),阶级斗争,努力革命,伏(服)从党(其)纪,永不叛党。”1931年,井冈山老区贫苦农民贺页朵在榨油坊昏暗的油灯下写下誓词。虽有不少别字,却真实反映了一位农民党员的

忠诚与信仰。

一份誓词,代代坚守。贺页朵的两个孙子先后参军,其中一人在战场上牺牲。牺牲前,他写下家书:“现在我就要临近战斗,在战斗中我一定要英勇杀敌……生为祖国人民而战斗,死为祖国人民而献身。”

井冈山时期,近五万名革命烈士抛头颅洒热血,支撑他们的是“革命理想高于天”的精神力量。

对马克思主义的坚定信念,对社会主义和共产主义的坚定信念,是井冈山精神的灵魂。

任岁月流转,信仰如日月之恒。

在和平年代的这场脱贫攻坚战中,包括井冈山革命老区遂川县珠溪村村支部书记齐胜在内的全国1800多名党员、干部牺牲。

在新冠肺炎疫情袭来的危急关头,全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线,近400名党员、干部为保卫人民生命健康献出宝贵生命。

“百年大党为什么能永葆青春?最根本、最深刻的,是中国共产党的理想信念。”中共中央党校(国家行政学院)教授辛鸣说,理想之光不灭,信念之光不灭,强大的理想信念,让我们党发挥出初心如磐、使命在肩的政治优势。

道路

井冈山,被500多座大大小小的峰峦环绕。

曾经,这里只有几条羊肠小路穿过五大哨口,通往周边各县;如今,崇山峻岭间,四车道盘山公路伸展蜿蜒,更有列车飞驰穿梭,飞机直航各地……

道路决定命运,历史昭示未来。

在井冈山,中国共产党人立足于中国革命现实,把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践紧密结合,探索出“农村包围城市、武装夺取政权”的崭新道路。

实事求是、敢闯新路,是井冈山精神的核心。

弘扬井冈山精神,就要一切从实际出发,解放思想、开拓进取,善于用改革的思路和方法解决前进中的各种问题。

2017年2月,井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

脱贫之后的路怎么走?井冈山探索协同推进生态优先和绿色发展的新路。国家全域旅游示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、2020中国旅游百强县……如今的井冈山,摘掉贫困县帽子,戴上一顶顶新帽子。

党的十八大以来,像井冈山这样的可喜变化,如星火燎原,在神州大地处处发生。

创新成为第一动力,协调成为内生特点,绿色成为普遍形态,开放成为必由之路,共享成为根本目的……新发展理念正指引各地走上高质量发展之路。

奋斗

毛泽东在《井冈山的斗争》中写道:“现在全军五千人的冬衣,有了棉花,还缺少布。这样冷了,许多士兵还是穿两层单衣,好在苦惯了。”而且什么人都是一样苦……

“好在苦惯了”,平淡的语气背后,是当时红军艰苦生活的真实反映,也是奋斗精神的生动写照。

为了打破敌人对井冈山革命根据地的经济封锁,红军“从军长到伙夫,除粮食外一律吃五分钱的伙食”;为解决食盐紧缺的困难,广大军民把老农子的墙根土挖出来熬硝盐;军民还白手起家,创办起红军被服厂、造币厂、印刷厂……

艰苦奋斗是我们党的政治本色和优良传统,也是井冈山精神的基石。

奋斗百年路,启航新征程。新时代是奋斗者的时代。

神山村,这座昔日井冈山最偏远的贫困村之一,如今变

身网红打卡乡村旅游点。全村开起了16家农家乐,80%的村民参与乡村旅游,人均年收入从4年前的不足3000元到超过2万元,村集体经济收入由几乎为零增至50多万元。

“政府只能扶持我们,不能抚养我们,幸福是奋斗出来的。”村民彭夏英说。

村庄广场上,一面由村民开怀大笑的照片组成的“笑脸墙”,生动定格了他们越来越红火的好日子。

井冈山的新面貌可谓中国百年发展历程的生动缩影。

从山河破碎到团结统一,从民不聊生到全面小康,从积贫积弱到繁荣富强,从困惑彷徨到“四个自信”日益坚定……中华民族伟大复兴征程上,党领导人民历尽艰难而初心不改、百折不挠,朝着奋斗目标坚定前行。

人民

江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。

在井冈山革命博物馆,陈列着一只陶罐,里面装的是已经发黑结晶的食盐。

井冈山斗争时期,物资匮乏,尤其是食盐和药品。红军把缴获的食盐分给了村民,村民李尚发分到食盐后舍不得吃保存下来,以备红军不时之需。

1959年,老人将这罐珍藏了31年的食盐捐给了博物馆。

紧紧团结群众、依靠群众,是井冈山革命根据地创建和发展的重要法宝。这罐盐正反映了当年红军与群众“有盐同咸、无盐同淡”同甘共苦的历史,揭示了中国共产党的真正原因——党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

百年来,从“不拿群众一针一线”的规定,到“共产党就是要奋斗,就是要全心全意为人民服务”的要求;从“一定要关心群众生活”的誓言,到“当好人民公仆”的号召;从“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的宣示,到“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”的勇毅,人民至上始终是我们党坚定不移的价值追求。

“行程万里,不忘初心。”习近平总书记曾在井冈山调研考察时说的这八个字,饱含期望、意蕴深远。

对于中国共产党来说,“人民”是接续奋斗的永恒坐标。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记号召全体中国共产党员,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!

历史会见证,赓续伟大建党精神,传承不朽井冈山精神,中国共产党带领亿万人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(据新华社)



未来的图景中一定有我

——新时代青年在不懈奋斗中书写精彩篇章

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记向广大青年发出号召:“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”

时代召唤,振奋人心。接过历史接力棒的新时代青年信念坚定、意气风发,志在迈向新征程的道路上留下坚实的足印。

奋进有我

以青春活力追求理想

黑土地上,一片翠绿。在吉林省四平市梨树县,吉林农业大学资源与环境学院高粱强教授团队的试验田里,玉米长势正旺。“我们和农民吃在一起,干在一起。”团队青年教师王少杰介绍。

这支40多人的团队,“85后”是绝对主力。这群青年最开心的事,就是看到黑土地各项肥力指标的提升。“为了持续扛稳粮食安全的重担,大家还得加把劲儿。”王少杰说。

28岁的邓清云,是湖南省祁阳市浯溪街道沿江社区党总支书记、居委会主任。当地群众夸她:“年轻人,肯吃苦。”

组织接种疫苗、核查老旧小区、调解居民矛盾……每一天,邓清云都很忙碌。“不深入群众,怎么开展工作?”邓清云这样看待自己的日常工作。

伟大目标,激发青春活力。西藏山南市浪卡子县的19岁高中毕业生益西曲珍,选择将临床医学专业作为高考志愿,学好医学服务家乡人民,是她的目标;34岁的吉林长春供电公司工人黄立宇正完善自己撰写的变电站巡视口袋书,为智能电网建设贡献力量,是他的心愿;32

岁的天津大学建筑工程学院土木系教师刘铭劼,在大型地震工程模拟研究设施的建设中攻关,最大程度减小地震破坏影响,是他的理想……

开拓有我

以激昂斗志勇攀高峰

“我们的目标,是星辰大海!”西北工业大学自动化学院博士研究生党梦溪的宣示,表达了新时代青年人勇攀科技高峰的精神状态。

今年4月,中国空间站天和核心舱发射升空,取得圆满成功。党梦溪所在的西北工业大学秦满峰教授团队,光荣参与了这一任务。

“很荣幸能参与祖国航空航天事业发展,对我来说,是一个新的开始。”党梦溪说。

在湖南省长沙市长沙县金鼎山育种基地,杂交水稻国家重点实验室副主任吴俊和团队成员正忙着采样,提取DNA进行分析,为下一步科研做准备。

“80后”吴俊是团队核心成员。他介绍说:“杂交水稻目前正围绕抗主要病虫害、耐高低温、耐旱等目标开展育种工作,开展耐盐碱杂交水稻科研攻关。”

“储备超高产技术,保障基本口粮安全,是袁隆平院士毕生的追求,也是我们的追求。”吴俊表示。

焊花四溅,34岁的中建钢构天津有限公司焊接技师吕永东在滚滚热浪中工作,他练就一身硬本领,创造出许多新工艺;从大城市回乡创业,32岁的西藏甘露藏药股份有限公司副总经理格桑罗布带领平均年龄不到30岁的

科研团队,正开展藏医药现代化研发……

奉献有我

以“无我”胸襟挥洒青春

2019年,作为中国海油援藏干部,37岁的付晓宇来到平均海拔4800米以上的西藏那曲市尼玛县工作。从小在天津长大的他,从“海平面”一下跃升到雪域高原,刚开始时,头疼失眠是家常便饭,但他没有退缩,很快投身到尼玛县完全小学的更新改造工作中。

如今,这座高原学校焕然一新:宿舍整洁、道路笔直、操场平整……六年级学生次仁多吉说:“我们有了新的篮球场,太开心了。”

“青年人要有敢飞的志向,还要有能飞的翅膀,我们援藏工作队一定不辱使命。”付晓宇说。

国网宁夏海原县供电公司营业班班员朱昶旭,奋战在宁夏西海固。26岁的他,在艰苦的环境中,第一次一个人翻过大山,走进山沟,和电力工人一起,进行农村电网改造。

工作中,他见证了荒山秃岭如何变成绿水青山、贫瘠土地怎样变成飘香果园,更看到了当地群众日子越过越好。“我的目标,是让村民在炕上就能喝到电泵抽来的黄河水。”朱昶旭说。

到祖国最需要的地方去!——新时代的中国青年使命光荣,重任在肩。

(据新华社)

扶贫日记里的青春之歌

“单位:新化镇百坭村;姓名:黄文秀……”

2018年春,在石山林立的桂西小山村,新来的驻村第一书记黄文秀开始了在百坭村的驻村工作。在扶贫日记的个人资料栏里,她认真填上自己的信息。

彼时,脱贫攻坚战正在全国各地如火如荼展开,地处广西西部的百色是全国脱贫攻坚的主战场之一。2018年3月,听闻驻村的消息,年轻的黄文秀主动响应组织号召,奔赴偏远山区。

这是一个充满挑战的开始。坐落在百色市乐业县大石山区的百坭村有11个自然屯,交通不便,产业基础薄弱,2015年全村472户精准识别建档立卡贫困户195户。黄文秀驻村时,全村尚有103户473人没有脱贫,贫困发生率22.88%。

如何尽快熟悉情况?如何发动群众?如何精准施策?打开黄文秀的扶贫日记,如同打开一本“战地日记”。

“4月5日,到百爱屯、百布屯。”

“4月8日,入户了解情况,到的地方是乐屯。”……

白天遍访贫困户,晚上与村“两委”研究脱贫对策,黄文秀很快进入状态。村屯分散,山路太远,她选择吃住任在村,并将私家车开到村里当工作用车。驻村两个月,她走遍全村195户贫困户,还在扶贫日记里绘制了百坭村“民情地图”。

不怕苦、不怕累,黄文秀把村民看作自己的亲人。百坭村党支部书记周昌战回忆曾与黄文秀一起的一次下屯经历:“当时一直忙到晚上,回来路上遭遇暴雨,路不好走,文秀书记和我们一起爬泥坡、蹚大水,直到凌晨才回到村部。”



这是黄文秀生前的工作照(资料照片)

完善屯路等基础设施,培育脱贫产业和致富带头人,推进健康扶贫、教育扶贫……扶贫日记里留下很多黄文秀心系群众、担当实干的细节。在黄文秀帮助下,村民黄美线贷款买了榨油机,做起了小型农产品加工,成功脱贫。“文秀书记很热情,就像女儿一样。”黄美线说。

走进百坭村,砂糖橘林、油茶林布满山坡。“当时文秀书记推荐我当砂糖橘产业带头人,作为一名贫困户,我心里完全没底,现在能成功离不开她的帮助。”百坭村村民班统茂说。如今,班统茂种植的砂糖橘已超过60亩,并带动上百户村民参与到砂糖橘产业之中。

在黄文秀的扶贫日记里,“雨露计划”是一个高频词。黄文秀出生于一个贫困家庭,在国家助学政策帮助下完成了学业,研究生毕业后,她毅然回到家乡百色。了解黄文秀的人都说,她是一个懂得感恩的人。

驻村期间,黄文秀特别关心孩子们的教育问题,想方设法帮助贫困家庭申请补助,还联系母校师生来村里支教。村民黄仕京家曾因学致贫,两个

孩子读大学,黄文秀帮他的孩子申请了“雨露计划”。“我今年毕业,即将走上工作岗位,感谢扶贫日记对我们家的帮助,她的精神一直感染着我们兄妹俩。”黄仕京的儿子黄志深说。

一本日记,诠释初心。“是我们村脱贫攻坚工作的第一责任人。”“一户一卡地研判,扎实开展一系列工作是最基本的要求。”“每天都很辛苦,但心里很快乐。”黄文秀在扶贫日记里记录着百坭村的点滴,也写下自己的感悟和收获。2018年,百坭村88户贫困户实现脱贫,贫困发生率从22.88%下降到2.71%。

一本日记,无限追思。2019年6月16日,黄文秀利用周末回田阳老家看望病重手术不久的父亲后,因心系暴雨后百坭村群众的生命财产安全,连夜开车返回工作岗位,途中遭遇山洪暴发不幸遇难,献出了年仅30岁的宝贵生命。

黄文秀曾把扶贫之路看作“心中的新长征”,她留下的扶贫日记,承载着一名青年党员的赤子之心,也是数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干的真实注脚。

(据新华社)

奋斗百年路 启航新征程
牢记初心使命争取更大光荣

红色百宝 奋斗百年